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Вступ. Серед синтетичних імуномодуляторів 
з індуктивним механізмом дії особливе місце 
займає попередник АТФ, нуклеозид пурину – 
інозин. Він виявляє антигіпоксичну, метаболічну 
та антиаритмічну дію [1-4]. Також бере безпосе-
редню участь в обміні глюкози і сприяє активі-
зації обміну в умовах гіпоксії та при відсутності 
АТФ, активує метаболізм піровиноградної кис-
лоти для забезпечення нормального процесу 
тканинного дихання, а також сприяє активуван-
ню ксантин-дегідрогенази, стимулює синтез ну-
клеотидів, посилює активність деяких ферментів 
циклу Кребса. 

Проникаючи в клітини, підвищує енергетич-
ний рівень, позитивно впливає на процеси обмі-
ну в міокарді, збільшує силу скорочень серця та 
сприяє повнішому розслабленню міокарда в діа-
столі, внаслідок чого зростає ударний об'єм кро-
ві, а також знижує агрегацію тромбоцитів, акти-
вує регенерацію тканин (особливо міокарда і 
слизової оболонки травного тракту), прискорює 
диференціювання пре-Т-лімфоцитів, стимулює 
індуковану мітогенами проліферацію Т- і В-
лімфоцитів, підвищує функціональну активність 
Т-лімфоцитів, у тому числі їх здатність до утво-
рення лімфокінів. Препарат посилює продукцію 
інтерлейкіну-2 лімфоцитами людини і сприяє 
експресії на лімфоїдних клітинах рецепторів для 
цього інтерлейкіну. Додавання препарату в 
культуру лімфоцитів вже через дві треті доби 
викликає підвищене накопичення ендогенного 
інтерферону. 

Інозин стимулює активність природних кіле-
рів навіть у здорових людей і активність макро-
фагів як у відношенні фагоцитозу, так і щодо 
процесингу та презентації антигену. Завдяки 
цьому після прийому препарату в день імунізації 
або на наступний день в організмі зростає число 
антитілпродукуючих клітин; прийом препарату 
стимулює синтез інтерлейкіну-1, експресію 
мембранних рецепторів, здатність реагувати на 
лімфокіни та хемотаксичні фактори. Крім того, 
попереджає ослаблення синтезу РНК і білка в 
клітинах, які піддалися інфікуванню. Це особли-
во важливо щодо клітин, що беруть участь в 
імунних процесах. 

Метою роботи було вивчення на ультрамік-
роскопічному рівні особливостей структурно-
функціональної організації переферичних орга-
нів імунної системи (селезінки) на фоні викорис-
тання імуномодулятора інозіна. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, 
планами, темами: робота виконана у відповід-
ності з планом наукових досліджень ДЗ «Луган-
ський державний медичний університет», та є 

частиною наукової теми кафедри анатомії лю-
дини «Морфогенез органів ендокринної, імунної 
та кісткової систем під хронічним впливом хро-
нічної гіпертонії», № держреєстрації 
01071004485. 

Матеріал та методи. Дослідження було 
проведене на 24 безпорідних щурах-самцях ва-
гою 140-150 гр(таблиця 1). Ці тварини протягом 
двох місяців отримували внутрішньо, за допомо-
гою шлункового зонду, інозин в дозі 20 мг/кг. 
Тварини виводились з експерименту на 1 та 30 
добу після закінчення прийому препарату. 

Контролем до експериментальної групи 
служили тварини таких же вікових груп, що зна-
ходились на стандартних умовах в віварію. 

Використання тварин проводили дотримую-
чись «Методичних рекомендацій з виведення 
лабораторних тварин з експерименту» та у від-
повідності до етичних принципів експериментів 
на тваринах, ухвалених Першим Національним 
конгресом з біоетики (Київ, 2000), що узгоджу-
ється з положеннями «Європейської конвенції 
про захист хребетних тварин, які використову-
ються для експериментальних та інших науко-
вих цілей». 

Для електронно-мікроскопічного досліджен-
ня, негайно після декапітації, шматочки селезін-
ки щура, розміром 1 мм3, занурювали у глутара-
льдегідний розчин за Тарновського на 24 годи-
ни. Потім матеріал перекладали в 1% тетраксід 
осмію за Паладе на 1 годину. Після дегідратації 
в етанолі зростаючої концентрації та абсолют-
ному ацетоні матеріал заливали сумішшю епок-
сидних смол (Епон-аралдіт). Полімеризацію 
проводили протягом 36 годин при 60 ° С. Ульт-
ратонкі зрізи товщиною 0,5-1,5 мкм виготовляли 
на ультратомі ЛКБ-460. Зрізи фарбували мети-
леновим синім і піроніном. Після дослідження 
напівтонких зрізів проводили прицільну заточку 
пірамід блоків. Ультратонкі зрізи виготовляли 
на ультрамікротомі УМТП-4 Сумського ВО 
«Електрон» (Україна), контрастували в розчині 
уранілацетата і цитрат свинцю за Рейнольдсом і 
проглядали та фотографували в електронному 
мікроскопі ЕМ-125 того ж виробника.  

Отримані результати. На електронних мік-
рофотографіях ділянок мантійної зони білої 
пульпи селезінки групи тварин, що отримували 
інозин (1 доба після закінчення введення інози-
ну), спостерігаються малі та середні лімфоцити, 
а також великі світлі лімфоцити з кулястими 
ядрами з рівними краями та деконденсованим 
хроматином, що як правило, містять ядерце, в 
світлій цитоплазмі яких знаходяться мітохондрії 
та рибосоми (рис.1).  
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Таблиця 1. розподіл тварин по групам в залежності від терміну спостереження. 

 1 доба 30 доба Всього 
Інтактна група 6 6 12 

Експериментальна група 6 6 12 
  

 
Рис. 1. Електронограмма мантійної зони білої 

пульпи селезінки щура. Інтактні+інозин. 1 доба 
спостереження. Світлі клітини. Збільшення 8т. 

 
Рис. 2. Електронограмма мантійної зони білої 

пульпи селезінки щура. Інтактні+інозин. 30 доба 
спостереження. Мітоз. Збільшення 12т. 

 
Рис. 3. Електронограмма мантійної зони білої 

пульпи селезінки щура. Інтактні+інозин. 1 доба 
спостереження. Плазмоцити. Збільшення 8т. 

 
Рис. 4. Електронограмма мантійної зони білої 

пульпи селезінки щура. Інтактні+інозин. 30 доба 
спостереження. Макрофаг. Збільшення 12 т. 

По відношенню до інтактної групи збіль-
шена кількість плазмоцитів, виявлено струк-
турні зміни в ендоплазматичній сітці в цито-
плазмі цих клітин: її цистерни розширені, де-
фрагментовані, добре контурують на електро-

нограмах. В контро ній групі в гермінативних 
центрах лімфатичних вузликів знаходяться 
середні та малі лімфоцити(рис. 3), Ядра клітин 
мають звивисті контури, хроматин зконденсо-
ваний переважно по периметру ядра,як прави-
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ло міститься ядерце, цитоплазма світла з неве-
ликою кількістю органел. На 30 добу спосте-
реження в мантійній зоні білої пульпи досить 
часто зустрічаються фігури мітозу (рис.2). 
трапляються макрофаги в цитоплазмі яких 
знаходиться фагоцитований матеріал. Збіль-
шується кількість плазматичних клітин, спо-
стерігається активація синтетичних процесів в 
ендоплазматичній сітці цих клітин, встановле-
но суттєве і вірогідне поліпшення мітохондрі-
ального дихання у відповідь на застосування 
інозину. Також зустрічаються велика кількість 
світлих клітин та лімфоцитів. 

Висновки: таким чином, ультрамікроско-
пічні зміни в білій пульпі селезінки при впливі 
імуномодулюючого препарату інозин на орга-
нізм щурів свідчать проте що: 

на 1 добу після впливу інозину відбуваєть-
ся активація В-ланки імунітету, що проявля-
ється посиленням процессів проліферації та 
диференціювання плазмоцидів, збільшенням 
синтезу білків в ендоплазматичній сітці цих 
клітин; 

на 30 добу спостерігається активація син-
тетичних процесів в ендоплазматичній сітці 
плазмоцитів, встановлено суттєве і вірогідне 
поліпшення мітохондріального дихання у від-
повідь на застосування інозиту в порівняні з 
інтактними тваринами. 

В наступних публікаціях планується висві-
тлити особливості ультраструктури білої 
пульпи селезінки щурів, що перебували під 
впливом хронічної гіпертермії та при корекції 
можливих змін використанням інозіну. 
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